

# 学会挖掘孩子的潜能

现实生活中,家长们无不对自己的孩子充满成长的期盼,当看到人家的孩子表现杰出时,不少家长常会埋怨自己的孩子一无是处。

这种一味埋怨孩子的做法不仅是徒劳无益的,相反会伤害孩子的幼嫩的自尊心。事实上,每个孩子都有潜藏的才能,即便是临幊上认为弱智的儿童也是这样。挖掘孩子的潜能,给其日后才打下坚实的基础,才是每一位家长应当着力去做的事。

**留意观察** 在日常生活中,注意观察孩子的行为举止,喜好憎恶,在他与别人玩耍、交谈或在自己阅读、游戏时,可以察觉出他虽不爱弹琴却喜欢绘画,虽没有耐性却有创意,虽不擅言词却很热心,把这些蛛丝马迹记录下来,你就能归纳出孩子的性格趋向或者说擅长的一面,从而诱导激发他。制造机会了解孩子的性格趋向与喜好之后,别忘了给他机会多加练习。比如,人家生日时,鼓励每个人表演一个节目,每周一晚上轮流朗读短文并发表心得,让孩子把当天经历的有趣的事叙述一遍或记录下来……更重要的是,随时给机会让孩子帮你的忙,只要是他力所能及的,如洗碗、拖地、收衣服等。这样越做越熟练,越有信心,孩子才不会退缩在自卑自闭的角落里。

**耐心等待** 既然给孩子机会,就要耐心等待孩子发挥潜力。

有些父母一时叫不动孩子做家务事,干脆自己做;嫌孩子不会买东西,索性自己出门;认定孩子念不好书,便帮他一题题复习……久而久之,孩子生出惰性,心想反正父母一定会伸手援助,便乐得坐享其成,让自书的“天资”睡着了。所以,当父母埋怨孩子懒惰时,不妨扪心自问,是否对孩子缺少耐心,把孩子的表现机会“洗劫”一空了。

**给予鼓励** 当孩子自己动手做、开口说时,应该给他肯定的赞美和鼓励的掌声。

因为,即使是个天才,也需要有一个练习的



机会来酝酿信心,而后越走越顺。如果只是一味地打击、批评,孩子会害窘得抬不起头,再也不肯尝试,终其一生都要靠父母所希望的。而要做到以上几点,做父母的不仅要随时检点自己的言行举止,而更为重要的是要提高自身的文化水准,加强各方面的修养。

(晓凡)

## 家长学堂



## 小记者风采



## 我,就是爱旅游

小记者:孟舒鑫

年龄:12岁

编号:131668

学校:周口七一路一小

爱好:画画、看书、旅游

照片上的帅哥就是我,酷酷的短发,棱角分明的脸,帅吧?我叫孟舒鑫,12岁,现在就读于周口七一路一小六年级。我平时爱看书,是个地道的书呆子,平时在家除了看电视就是以书为友,不喜欢参与热闹的场合。所以,妈妈说我是“小宅男”。

我家里有许多书,不信你来参观一下,四大名著、外国名著、动物大百科、世界之最……都是我喜欢的。我看得高兴时还会模仿里面的插图,画上一幅自己的得意之作。我的美术作品还在爸爸单位举办的“庆六一儿童书画展”中得过一等奖呢。

不过,我除了看书,更爱去旅游。从小爸爸妈妈就带我去过很多名胜古迹。两岁多就由爸爸带着去爬鸡公山,四岁多征服了泰山,爬过黄山,游历过风景秀美的云台

山,去过北京的长城,到过桂林的漓江,目睹了悲壮的雨花台,观赏过壮观的黄河口,大海边留下过我的足迹,兵马俑曾经有过我的身影……总之在游历的过程中,我学到了好多书本外的知识,拓展了我的视野。

加入小记者队伍两年来,我渐渐变得比以前懂事了,也比以前有自信了。“感恩母亲节”,我知道了母爱的伟大,懂得了父母的艰辛。“小兵训练营”让我体验了一把军人的生活,知道了解放军叔叔保家卫国和训练的艰苦。“换物活动”不仅让我体验了买卖过程中劳动的艰辛,还培养了我与人沟通的能力和技巧……我积极参加小记者各项活动,并陆续在《周口晚报》上发表了几幅作品。能在报纸上看到自己的豆腐块作品,尽管数量有限,但我心里还是蛮有成就感的。我今后一定还要加倍努力,多用笔勾勒出更多更好的作品与大家交流、学习。

怎么样,你愿意和我这个帅哥交朋友吗?我愿意为你走出家门成为好朋友,期待你哟!

## 小记者风采征集启事

我的青春我做主,在这个时代,个性与张扬,能力与特长,奋斗与追求是我们的主题。

小记者们敞开心窗,秀出自己吧!“小记者风采”版块将为您提供一个平台,分享学习经验、共话成长过程中的快乐与烦恼,或者你有什么梦想也可以

与我们分享!少年强则中国强,这是一个公益的平台,一个充满正能量的平台,正在为中国梦增添光彩!本版块将展示小记者的个性风采,只要你传一张自己的照片,写上自我介绍与一段学习经验、活动感想或者是难忘的事都可以与大家一起分享。欢迎广大小记者踊跃报名,

秀出自己!

征集对象:周口晚报小记者

应征条件:一张个人单照(生活照、艺术照均可,要求像素清晰);一段自我简介(姓名、编号、学校、班级、爱好等);一段学习心得、活动采风感想或者是难忘的事。

投稿方式:请把文字和照片发至邮箱zkbwbxjz@126.com

咨询电话:18736240557

## “德克士”杯重阳节征文月月赛获奖名单

### 一等奖(1名):

孔泉:《快乐的外公》

周口闫庄小学

### 二等奖(2名):

李紫一《爱在左 孝心在右》

周口实验小学

张铭潇《我崇拜爷爷》

周口七一路二小

### 三等奖(3名):

李慧心《令人尊敬的好事校长》

周口闫庄小学

谢姝寒《以孝报爱》

周口实验小学

李依诺《敬老爱老从我做起》

周口闫庄小学

### 优秀奖(10名):

孟子琳《我的姥姥》

周口榆树园小学

王程颢《奶奶是我的骄傲》

周口六一路小学

张楚《我家的“开心果”》

周口新民小学

段莹莹《姥姥给我上了生动的一课》

周口作坊小学

訾慧《孙女永远爱奶奶》

周口八一路小学

康月鑫《孝心来敲门》

周口实验小学

高梦梦《我的玩酷“姥姥”》

周口榆树园小学

江嘉泰《感恩奶奶》

周口六一路小学

孔皓昕《我家的“管家婆”》

周口七一路二小

张宇鑫《我的“唠叨奶奶”》

周口六一路小学

### 奖项设置:

一等奖(1名):超级鸡腿堡套餐+玩具。

二等奖(2名):超级鸡腿堡套餐。

三等奖(3名):超级鸡腿堡。

优秀奖(若干名):精美玩

具。

★温馨提醒:每月的获奖作者名单将在《小记者周刊》公布,凭小记者证可到周口市区中州大道德克士餐厅领取奖品。

咨询电话:6063777

## 知识万花筒

### 没有季节的水星

水星是太阳系中最小的行星,其轨道也最偏离正圆。水星大约每88天就围绕太阳转一圈,转两圈则完成3次绕轴自转。水星表面密布陨击坑,这一点和月球很相似,这显示水星的地质在过去几十亿年中不活跃。水星几乎没有大气层来保存热量,因此水星表面经历的温度梯度变化在太阳系所有行星中都是最剧烈的,白天高达428.6℃,夜晚则降至-173.1℃。水星的轴倾角在太阳系行星中也是最小的,所以水星上没有季节之分。水星和金星都比地球靠近太阳,所以都可以成为地球天空中的晨星和晚星。从地球上看来,水星有时候甚至可被认定为最明亮的天体。然而,由于水星靠近太阳,使得它比金星更难被看见。

(摘自《扬州时报》)